



走向我们的小康生活 | 决战决胜脱贫攻坚 |

高原上的教育援建“软硬皆修”

青海这两所中学与上海密不可分

7月3日,高考前的一个晚上,时针走近9点,高原上的天还没黑透。

青海果洛藏族自治州民族高级中学的教室里,上海援青教师丁志伟和一屋子即将参加高考的藏族孩子推心置腹地聊着。去年这个季节,丁志伟和三位援青教师一道,坐了10小时的车来到平均海拔4200米的果洛,在民族高中开始了他们的教育援建。

丁老师教高三数学,他的微信名是“丁小宝”,有些可爱,但他今年已40岁,和班里不少孩子的父亲差不多大。那一晚,他在课堂上没有再次复习方程、公式……反倒是聊了聊高考的意义,“高考不是拼搏的终点,而是你们多彩人生的起点。果洛的未来就在你们手中,真心希望你们能够在未来十年二十年的旅途中积累宝贵的经验,回来建设自己的家乡,我们也能成为一生的朋友。”话说完,有些孩子红了眼。

从上海来到青海果洛整整一年,丁志伟和这些孩子难舍难分。而上海和果洛的教育牵手十年,早已骨肉相连。

微改革 融入高原

第四批上海援青干部中,在果洛藏族自治州民族高级中学挂职的老师有4位,都来自虹口。在这里呆久了,老师们的外表和当地人越来越像,每张脸都黑里透红。但一开口,熟悉的“沪音”立刻冒了出来。

上海援青干部、果洛民族高级中学校长黄小亮在上海从事宣传工作,到青海后捡起了教育老本行。“抓基础、抓规范、谋长远,我



◀ 窗明几净的西宁果洛中学由上海援建
▲ 果洛民族高中上海援青教师陈佳阳、黄小亮、丁志伟、张成钢(从左至右)
本报记者 萧君玮 摄

们这三年的援青思路是‘固本培基、立柱架梁’。”黄小亮总结,让贫困地区的孩子接受良好教育,阻断贫困的代际传递,是一项根本性、长远性的战略举措。

初上高原,第一要务就是融入。丁志伟、张成钢、陈佳阳3位老师,用自身的才学,与当地教师共同成长。丁志伟被黄小亮形容如“鲇鱼”搅动“池水”,到岗后的一系列教学改革,带动起高三年级组的积极性。张成钢教学严谨,身边总也不缺求知的学子。90后的陈佳阳,在学校积极开展教研。

一些关注细节的“微改革”从上海带到了高原。为了让孩子们多走向室外呼吸新鲜的空气,

课间休息时间延长了一倍。上海人很熟悉的“两分钟预备铃”制度也来到果洛,让学生切换状态,给老师缓冲时间。为让高原的孩子能多睡半小时,学校主动调整了冬季作息时间……

援青林 郁郁葱葱

在青海省会西宁,还有一所以果洛为名的“飞地”学校与上海密切相关。由上海援建的西宁果洛中学,在相对海拔较低的西宁,张开双臂拥抱果洛学子。

学校除了硬件由上海援建,软件培养方面也与上海紧密连接。西宁果洛中学加盟了大同教育集团,在师资培训、学科建设、校园

发展等方面深度合作。校长薛伟宏告诉记者,这个学校可说是上海援青的心血之作。

“有好医生的医院才是好医院,有好老师的学校才是好学校。上海会从内涵建设方面加大支持力度。”上海援青干部联络组组长、果洛州副州长冯志勇告诉记者,“援青十年间,上海市为开展扶志扶智工作注入了强大的动力。”

在西宁果洛中学的操场旁,一块大石上刻着五个红底大字——“上海援青林”。三年前建校时毗邻大石栽下的一片树苗,如今已经郁郁葱葱,茁壮成长。

本报记者 萧君玮



今日论语

拥抱新职业

邵宁

昨天,人力资源和社会保障部联合市场监管总局、国家统计局发布了包括“区块链工程技术人员”“互联网营销师”“在线学习服务师”“社群健康助理员”“老年人能力评估师”等在内的9个新职业,以及“直播销售员”“互联网信息审核员”等5个新工种,这不仅意味着“李佳琦”们“转正”了,也让更多新行业从业者看到了光明的前景。

这是我国自《中华人民共和国职业分类大典(2015年版)》颁布以来发布的第三批新职业。一大波新职业向我们走来,反映出我国经济社会发展的强劲动力和蓬勃活力。比如,区块链技术和产业是近年来的一大风口产业,此次发布的新职业中有两个就与之有关——“区块链工程技术人员”和“区块链应用操作员”。又如,疫情给线上教育的快速发展提供了新机遇,“在线学习服务师”应运而生。再如,随着社会老龄化程度的加深,为老服务行业不断细分,“社群健康助理员”和“老年人能力评估师”也成为了新职业。

国家职业认定具有权威性和稳定性,它不仅是一个职业或工种名称,还有具体的职业标准,这就使原来模糊的、草根的就业形态趋于规范化,并赋予其职业尊严。2003年,母婴护理员、育婴师被列入中国职业大典,如今,经过培训、持证上岗的“月嫂”已成为受人尊重的高薪一族。

新职业的发布对就业无疑将起到推动作用。对“先行先试”的从业者来说,这也是一颗定心丸,直播带货的网红们可以昂首挺胸告诉爸妈,自己是国家认可的“直播销售员”,未来有职业资格证书加持,跳槽将更方便。同时,新职业的发布体现出社会需求的变化,对于高校以及中职院校的专业设置也有引导作用。

今天是2020年高考的第一天。或许,考生中就会出现一批未来的区块链工程师、在线学习服务师、社群健康助理员呢。

梅雨时节,上海人“菜篮子”供应充足

这两天,上海市民都在经历“乘风破浪”。昨天,暴雨、雷电和大风的“三黄”预警之下,大风大雨席卷申城,加上6月主汛期南方经历了多轮强降雨,北方则多地出现冰雹……这样的极端天气,会不会影响蔬菜供应?记者了解到,进入7月,随着全国各大产区蔬菜入沪数量增加,上海主要批发市场的蔬菜混合均价已开始下降。

昨天下午,记者走访申城几家小菜场,发现绿叶菜价格不便宜。其中,品相不错的小青菜10元/斤,鸡毛菜7元/斤,西兰花8元/斤,黄瓜、番茄、米苋、豇豆等蔬菜相比前两周也涨了几毛钱。不过,尽管进入传统“夏淡”,又遭遇“暴力梅”,但本市各大农贸市场的蔬菜、肉类依旧供应充足,品种丰富多样。

在食用生鲜等社区智慧微菜场,记者看到,通过基地直供等,“夏淡”时节的菜价波动曲线正在趋缓。App上可以看到,基地直供的本地鲜毛豆2.99元/斤,本地小青菜5.9元/斤,青浦练塘茭白3.99元/斤,芥蓝4.99元/斤,黄瓜2.89元/斤,比农贸市场便

基地直供尝甜头 批发市场菜价降

宜不少。“因为大部分蔬菜田头直供、基地直采,价格要比传统菜场便宜15%左右。”食行生鲜上海地区负责人高海峰告诉记者:“常规蔬菜价格波动不大,时令菜根据市场行情会有波动,但售价基本不会高于市场价。”

“为了应对暴雨天气,我们部分前置仓已经取消轮休,全员上岗,保证上架货品充足。”叮咚买菜则表示,暴雨让不少市民减少出行,因此昨天各站订单量平均增幅在30%以上。“汛期前后,叮咚买菜上的蔬菜价格平稳,没有出现大的波动,后期我们也会增加运力,积极备货,保障用户的菜篮子供应。”

“汛期以来,我们积极对接山东、河北、甘肃、云南等全国各地的蔬菜基地,快速调运蔬菜到上海,目前日均进场各类蔬菜150多个品种6000多吨,可以确保市民的餐桌供应。”上海江桥批发市场承担了全市60%以上的蔬菜供应任务,相关人士表示,7月以来,尽管暴雨不断,但蔬菜批发价已开始下降。

“今年6月我国进入主汛期,南方经历

了多轮强降雨,北方多地则出现冰雹,给蔬菜生长、采收、运输等带来不便,再加上今年兰州高原夏菜的早期上市量不多,所以今年夏季蔬菜价格提前上涨了。”但进入7月,张家口、云南等地蔬菜陆续入场,菜价后续上涨空间十分有限。

据江桥批发市场的统计,6月29日-7月3日,市场内的蔬菜混合均价310.2元/百公斤,环比上周下降8.2%。部分高价位的蔬菜品种批发价出现松动,如:散菜花、茼蒿、甘蓝、黄瓜、娃娃菜等。“这些品种原来主要由兰州进货,现在也开始有张北来货,货源保证了,价格就松动了,但传导到零售市场还需要一点时间。”

为确保蔬菜有效供应,江桥批发市场积极开放绿色通道,快进快卸快销。例如,针对云南叶菜,在往年单一的车位挂车交易基础上,增加了大平板车卸货专区,大幅提升了入场量。“目前云南菜入沪的主要品种是上海青、生菜、油麦菜和杭白菜等,而且当地冷库都有备货,随时可以发送到上海。”

本报记者 张钰芸

生活垃圾分类实效综合考评上半年度16个区均达“优秀”

本报讯(记者 金旻旻)《上海市生活垃圾分类管理条例》推行已满一年。今天,上海市分减联办公布了“2020年上半年度全市各区及各街镇生活垃圾分类实效综合考评”结果,全市16个区生活垃圾分类实效

综合考评均在92分以上,达到“优秀”标准。此外,所有街镇生活垃圾分类实效综合考评均达到“良好”标准,其中218个达到“优秀”水平。

相比去年7月数据,杨浦区提升5位,跃

居全市榜首。进步最大的浦东新区、金山区则分别上升12位和10位,进入前6行列。

今年的考评,优化了结构。首先,增加了居住区投放点配置破袋、洗手、除臭装置等便民设备的要求,同时增加了对沿街商铺生活垃圾分类情况的考评内容。其次,扩大了社会评价的参与面,在市、区两级人大、政协委员参与评价的基础上,将市级联席会议成员单位、社会监督员纳入社会评价中。